

УДК 159.99

СЕМЬЯ КАК ЦЕННОСТЬ ДЛЯ СОВРЕМЕННОГО СТУДЕНЧЕСТВА

Демин Э.В., студент гр. ТЭБ-201, III курс
Научный руководитель: Кондрина И.В., к.п.н., доцент.
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Указом Президента РФ семья включена в перечень базовых духовно-нравственных ценностей в России [1]. Правомерность такого факта бесспорна, так как именно с семьи начинается вхождение человека в систему социальных отношений, которые создают основу для дальнейшей социализации. В семье человек формируется как личность, получает необходимую поддержку для саморазвития и ориентиры для формирования нравственной основы как гражданина общества. Крепкая семья является одним из главных факторов сильного государства. Однако современное молодое поколение все в меньшей степени стремится к созданию семьи и построению крепких семейных отношений подтверждением чего является преобладание числа разводов в последние годы по сравнению с предыдущими периодами. Остановимся на некоторых аспектах ценности семьи среди студенчества. Исследование проводилось среди студентов КузГТУ 2-3 курсов.

Остановимся на вопросах понимания того, что такое семья. Семья — социальный институт, являющийся базовой ячейкой общества. А тем временем, социальный или общественный институт — система взаимосвязанных норм, которые опираются на коллективно разделяемые ценности, свойственные тому или иному обществу или той или иной социальной группе, и обобщаются как способы действия, мышления и чувствования [2]. На основе вышесказанного можно предположить, что чем больше крепких союзов создается, тем сильнее становится общество, а это и является силой государства. Поскольку формирование личности и жизненных ценностей в детях, начинается в семьях, то и нравственная основа самих родителей должна соответствовать требованиям общества. А если убрать такое понятие “Семья”, как это делается в Европе и в западных цивилизационных государствах, то будет анархия, в виде “родитель №1” и “родитель №2”.

С целью актуализации темы нашего исследования обратимся к статистике. Опираясь на данные из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС) [3], можно выявить тенденцию, что в России уменьшается количество бракосочетаний и увеличивается количество разводов. Если брать статистику по 2022 году, то зарегистрировано 1053884 браков, и 683111 разводов. А если брать 1960 год, то было зарегистрировано 1499581 браков, что практически в полтора раза больше чем в

2022. А данные с 1950 по 1990 года приблизительно держалась на одном уровне 1400000 - 15000, а разводов 300000 - 400000.

С целью выявления отношения студентов к семье как ценности и обозначения причин снижения интереса к созданию семьи у молодежи, провели опрос. В опросе приняли участие 74 человека из них 52 юношей и 22 девушки в возрасте от 20 до 22 лет. В опросных листах были обозначены следующие вопросы:

1. «Считаете ли вы семью ценностью?»
2. «Почему, на ваш взгляд, молодежь все меньше стремится к созданию семьи?»
3. «Что, на ваш взгляд, могло бы способствовать изменению ситуации в лучшую сторону?»

На основе анализа полученных ответов, можно сделать следующие выводы. По первому вопросу -88% участников ответили утвердительно, что семья – ценность. Причинами, по которым у молодежи все меньше возникает желание созданию семьи – ячейки общества можно выделить следующие: необходимы средства для обеспечения (9%); ребенок требует средства и усилия (2%); предательство близкого человека (2%); плохая обстановка в семье (2%); думают о своих выгодах и не готовы разделять их с кем-либо (4%); нет социальных и финансовых гарантий (4%); молодежь направлена на деньги и бизнес (7%); число разводов по стране (9%); отрицательный образ родителей (2%); стремление сделать карьеру (16%); получение образования (2%); самореализация (9%); другие цели в жизни (4%); мало кто может идти друг с другом по жизни (2%); без семьи проще (2%); плохая пропаганда семьи (11%); трудности во взаимоотношениях с людьми (2%); не хотят нести ответственность (9%). Так же можно выявить, что с появлением новых технологий, все больше молодых людей не могут или не умеют общаться со своими сверстниками. Этот вывод можно сделать по тем данным, что многие отвечают; без семьи проще; мало кто может идти друг с другом по жизни; трудности по взаимоотношениях с людьми и так далее.



По результатам ответа на третий вопрос картина получилась следующая. 10% респондентов ответили, что ситуацию может изменить правительство. Так в России появляются новые законопроекты, направленные на изменение отношения к семье и улучшение ее благополучия, например, материнский капитал, так же денежные выплаты молодым семьям или молодым мамам и другое. Еще 9% опрошенных считают, что необходимо увеличивать пропаганду “Семьи” (снимать фильмы, ставить спектакли, проводить мероприятия), где позиционировалась бы благополучная, многодетная семья и возможность преодоления трудностей семейных отношений. 12% считают, необходимо улучшать взаимоотношения между молодыми людьми, например психологическое просвещение в области построения межличностных взаимоотношений. Однако это все должно осуществляться в семьях, школах и детских садах, т.е. на начальных этапах жизненного пути человека. В основном опрошенные отвечали, что ничего не надо менять в понимании людей о семье, но, к сожалению, такое отношение к данному вопросу может только ухудшить положение страны.

В заключении следует отметить, что в изменении ситуации по корректировке отношения к ценности семьи у студенческой молодежи одного правительства не хватит. Молодому поколению необходимо самостоятельно задуматься и начинать изменять свое мнение, выстраивать свои приоритеты в формировании ценностей уже сегодня. Если каждый молодой человек начнет с себя меняться все к лучшему, то в будущем сможет обеспечить себе душевное благополучие, уверенность в себе, самодостаточность и стабильность жизни в собственном государстве. А люди смогут задумываться, только тогда, когда им укажут на данную проблему, но этим никто не хочет заниматься. И поэтому важно собирать так называемые “Круглые столы”, так же собирать детей и объяснять им об этих проблемах.

Список литературы:

1. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
2. Семейный кодекс Российской Федерации
3. <https://zags.nalog.gov.ru/about/about-egr-zags>